

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:  
EGY HÓRA 250 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,  
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNY  
KIADÓTULAJDOMOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

## Albániában az ellenség mindenütt visszavonul

### A németek nagy sikerei a nyugati fronton

#### A nyugati harctér

##### A német jelentés

Berlin, augusztus 2. A nagyfőhadiszállás jelentése.

#### NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: A tüzéségi tevékenység este többszörösen feléledt. Az éjszaka folyamán élénk felderítő tevékenység folyt.

A német trónörökös hadcsoportja: A Soissons és Fere en Tardenois között az ellenség tegnap folytatta hasztalan támadását. A támadások elhárítása és a tegnapi csatatér megtisztítása után éjszaka a nagy utóbbi csatában tervszerűen folytattuk mozdulatainkat.

Erős tüzéségi harcok előzték meg az ellenség támadásait, amelyeket délelőtt a Ville Montoire mindkét oldalán levő harcvonalaink ellen intézett és amelyek délután egészen le Hartenestől délre kiterjedtek. A támadásokat vonalaink előtt részben közelharcban visszautasítottuk. — Az ellenség itt minden területi nyereség elérése nélkül ismét teljes kudarcot szenvedett.

Nagy erők harcbevételével angol és francia hadosztályok kora reggel a Grand Rossey—Fere en Tardenois közötti vonalon támadásra indultak. Bogneuvtól mindkét oldalt páncélcsoportok el tudták foglalni első vonalainkon túl a vonaltól északra emelkedő magaslatot. Itt tüzéségünk összelötte őket. Elkeseredett harc után az ellenség gyalogsági támadásait meghiusítottuk. A magaslat északi lejtőin a délután folyamán megújított ellenséges támadásokat is véresen visszavertük. — Itt Grammallo és Fere en Tardenois között az ellenség szintén igen erős gyalogsági és páncélcsoport-támadásai már messze vonalaink előtt összeomlottak.

A Fere en Tardenois és a Meunier-erdők között indított erős ellenséges tüzet csak Ciemrygtől északra követték gyalogsági támadások. A többi arcvonalon nyugalom uralkodott.

A Champagneban Fichtelbergől délre és Suippestől keletre eredményes előtéri harcok voltak. Perthestől északra helyi előretörésben visszaszorítottuk az ellenséget első vonalainkól és Le Mesniltől északra visszautasítottuk az ellenség részleges támadásait.

Albrecht württembergi herceg hadcsoportja: Eredményes gyalogsági ütközet a Moseltől nyugatra és a Sellenél.

Tegnap 14 ellenséges repülőgépet és 4 kötött léggömböt löttünk le. Berthold százados 40-ik légi győzelmét aratta. Bombavető repülőink az éjszaka folyamán igen tevékenyek voltak, többek közt megsemmisítettek Chalonsból északra egy francia löszertelepet.

LU DENDORFF,  
első főszállásmester,

##### A német esti jelentés

Berlin, augusztus 2. A Wolff-ügynökség jelenti augusztus 2-án este:

A harctereken laza érintkezés az ellenséggel.

##### Francla katonai kritikuskok a helyzetről

Genf, augusztus 2. A párisi katonai kritikuskok megállapítják, hogy a Marne és az Aisne között nem táplálják ama reményt, hogy sikerül visszaszorítani az ellenséget.

##### A német tengerészeti vezérkar főnöke lemond

Berlin, augusztus 2. Holtendorff tengerész, a német tengerészeti vezérkar főnöke, egészségügyi okokból a császártól főmentését kérte. Utódjául Scheer tengernagyot, a nyílt tengeri haderő főnökét szemelték ki.

##### Maurice tábornok a németek új védelmi vonaláról

Rotterdam, augusztus 2. Maurice tábornok, az angol vezérkar volt főnöke, aki most a Daily Chronicle katonai szakértője, legutóbbi cikkében azt írja, hogy véleménye szerint az entente nem lesz képes jelentékeny előretörést elérni a németek zsákutcában levő csapatai közül. A németek ugyanis a legnagyobb

rendben vonulnak vissza erős utóvédek oltalma alatt, melyek tülön-tul el vannak látva gépfegyverekkel. Az erdei harcokban pedig a géppuskák lassító hatása igen nagy.

Maurice tábornoknak az a véleménye, hogy a németek új védelmi vonalat állítanak fel az Aisne vagy a Vesle mentén és hogy időt akarnak nyerni. Ma még korai volna megjósolni, hogy hol és hogyan fog véget érni a csata, de Maurice mindenesetre megjegyzi, hogy a katonai helyzet nem elpetyhüdést, hanem az erőfeszítések megsokszorozását kívánja az ententétől.

##### A buvárhajók munkája

Berlin, augusztus 2. A Wolff-ügynökség jelenti: Tengeralattjáróink a csatornában, Franciaország nyugati partján, 5 gőzöst süllyesztettek el 16,000 brutto regisztertonna tartalommal.

##### Az entente egy évi vesztesége hadihajókban

Berlin, augusztus 2. A Wolff-ügynökség jelenti: Az ellenséges hadiflották a múlt évben 25 sorhajót, 26 páncélos cirkálót, 45 védett cirkálót, 187 torpedórombolót és torpedónaszádót, 87 tengeralattjárót és 75 segéd-cirkálót vesztek. Ez a veszteség együttevége több, mint Németország egész hajóállománya volt a békében. Németország ezzel szemben egy sorhajót veszített a skageraki csatában.

##### Légi támadás Rouen és Havre ellen

Páris, augusztus 2. Augusztus 1-re virradó éjszaka ellenséges repülőek Rouen és Havre fölé hatoltak. Havreban egy embert megöltek, négyet megsebesítettek. Rouenban nem volt emberáldozat.

## Az olasz háború

### Vezérkarunk jelentése

Budapest, augusztus 2. — Hivatalos jelentés.

A tüzéségi tevékenység számos helyen tartósan élénk volt. A Judikariákban Bozzozanál, Asiagotól délnyugatra, az Ourcqtól északra olasz felderítéseket meghiusítottunk.

Albániában Pflanzler-Baltin báró vezérezredesnek a Semeni-könyök mindkét oldalán előrenyomuló csapatai az ellenség üldözése közben a fieri—berati vonalat érték el. Tovább keletre a felső Devoli völgyé-

**URANIA**

Szombat Vasárnap  
augusztus 3—4.

**A lovagvár**

**titka**

detekatív-történet  
4 felvonásban.

Főszereplő:  
HEDDA VERNON.

**Bunke a Karneválban**

vígjáték 3 felvonásban.

Előadások 6 órától  
folytatásig, azaz  
utolsó előadás 9-10-11-ig



**APOLLO**

Szombat Vasárnap  
augusztus 3—4.

**A másik**

**feleség**

dramája 4 felvonásban.

**A halott**

**akarata**

dramája 4 felvonásban.

Előadások 6 órától  
folytatásig, azaz  
utolsó előadás 9-10-11-ig



ben és az ezt kísérő magaslatocon vitéz zászlóaljaink heves ellentámadásra találtak. Számos pontot elfoglaltunk. Az ellenség immár itt is visszavonulóban van.

A legutóbbi napok harcaiban különösen kitűnt a bosznia-hercegovinai 3. számú vadász-zászlóalj. Az eddigi jelentések a többi derék csapatok között a bosznia-hercegovinai 2. számú vadász-zászlóaljat és a boszniai 7. számú, a 32. számú osztrák népfőlkelő és a 4. számú magyar népfőlkelő ezredeknek osztalgat, valamint az 5. és 13. számú hegyi tüzérezredek őrjeit emelik ki.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

### Az olasz lapok komoly eseményektől tartanak

Geni, augusztus 2. Az olasz lapok előkészítik a lakosságot, hogy az olasz fronton komoly események várhatók. A monarchia és Törökország elhatározta, hogy közös csapatot mérnek Olaszországra. A monarchia Európában, Törökország Afrikában. A monarchia erős német segítséggel fog támadni.

### A miniszterelnök visszautasította a horvátok követelését

#### A képviselőház ülése

Budapest, augusztus 2.

A képviselőház mai ülését feltizenegy óra után nyitotta meg Szász Károly elnök.

A katonai ellátási törvényjavaslat van napirenden.

Hreyanovics Guidó a horvát képviselő nevében deklarációt olvas fel, amely szerint a törvényjavaslatban a magyarországi és a horvát-szlavonországi honvédség mint magyar királyi honvédség és népfőlkelés van megjelölve s ez a megjelölés ellentétben áll a kiegyezési törvény betűjével és szellemével, amely szerint a honvédség a magyar szent korona országainak közös intézménye. Magyarország területén a honvédséget és népfőlkélest magyarnak, Horvátország területén horvátnak kellett volna elnevezni. Kijelenti, hogy a tanácskozásban és a szavazásban nem vesznek részt.

Wekerle Sándor miniszterelnök: Egy percig sem hagyhatom észrevétel nélkül a képviselő ur felszólalását, mert olyan közjogi álláspontból indul ki, amely szerint merőben tarthatatlan. A képviselő ur társai nevében is kifogásolta a „magyar honvéd” elnevezést. *Mi beszélünk Magyarországról és ez alatt az elnevezés alatt értjük Horvát-Szlavon- és Dalmátországot is. A képviselő urak szeretik úgy feltüntetni a dolgot, mintha közös kormányról volna szó. Itt csak egy állam van, a magyar, amelynek Horvát-, Szlavon- és Dalmátországot kiegészítő részei. Tökéletesen elismerjük, hogy a horvát külön nemzet, elismerjük politikai területüket, elismerjük nyelvi jogosultságukat és a lobogó használatát is. Respektáljuk a nyelvhasználatot a honvédségnél is és még a hadsereg reformjánál is minden ellenzék dacára érvényre juttatjuk. De a magyar államiség határát megállunk. Minden szerv, amely a magyar szent korona országainak együttes szerve, közös szerv, ahogy a honvédség is közös intézmény Magyarország és Horvátország között, de ez nem annyit jelent, hogy a magyar királyi honvédség nem volna használható. Sőt használni kell.*

Kéri a horvát képviselőket, ne lépjenek fel túlzott követelésekkel.

Barta Ödön előadó: A honvédséget nem

lehet horvát királyi honvédségnek nevezni. A magyar király iránti hűség követeli, hogy a honvédség címe változatlan maradjon. A honvédség tagja csak magyar állampolgár lehet. A honvédségbe Horvátországnak csak bizonyos számú emberanyagát állítják be. A horvátok lejáratást hangsúlyoznak, de szeparatistikus céljaik vannak. A horvátok most elhangzott szavait államellenes törekvéseknek kell deklarálnia.

Fényes László: Kevesli az özvegyek segélyét. Elismeri, hogy egy lépést tettek előre, de az a lépés nem elég. Jól ismeri a honvédelmi minisztert, meg van győződve a jóindulatról, tudja, hogy mennyi dolga van és így nem is lehet ideje komolyan foglalkozni az életnek annyi kís bajával.

Sebess Dénes helyesli a javaslat intézkedéseit. Fejtegeti a Hadigondozó munkáját. Bürokratikus alapon nem lehet elbánni a háború hőseivel. A régi határörvidék lehet a példa a rokkant-telepek mintájára. — Meg kell mutatni a nemzet háláját a rokkant hősökkel szemben azzal, hogy visszavezetjük őket a földhöz.

Kállay Ubul: Egyénileg kell elbírálni a rokkantak dolgát.

Az elnök bejelenti, hogy Windischgraez Lajos herceg közlélmézési miniszter akadályozva van abban, hogy Tisza István grófnak válaszoljon és így a legközelebbi ülésen fog válaszolni.

A Ház az elnök indítványára elhatározta, hogy legközelebbi ülését kedden tartja meg, amikor a katonai ellátási javaslatot fogják tárgyalni és 2 órakor Windischgraez Lajos herceg válaszolni fog Tisza István gróf interpellációjára.

Az ülés 2 órakor ért véget.

### Augusztus 4-én érkeznek az osztrák nyaraló gyermekek Debrecenbe

#### Ünnepélyes fogadtatás a vasútnál

Károly királyi gyermeknyaraltatási akciója folytán Debrecen városa minden előkészítet megtegyt, hogy az ide érkező gyermekek kellemes fogadtatásban részesüljenek. — A mozgalom kormánybiztosa, Vadnay Tibor, ma értesítette Wessprémy Zoltán főispánt a gyermekek érkezéséről. A főispán azonnal összehívta a bizottságot, amely ma délután az ő elnöklése alatt ülést tartott.

Pethő Pál dr., a Népjóléti Hivatal igazgatója, beszámolt a fogadtatás és elhelyezés munkálatainak előkészületeiről s arról, hogy a fogadtatás fényes lesz. Bejelentette, hogy vasárnap, augusztus 4-én, reggel 8 órakor 964, délután 1 órakor 1453 gyermek érkezik a debreceni pályaudvarra, ahonnan Szatmárra és Szabolcsba fognak tovább utazni. Itt megvendégelik őket.

Augusztus 5-én, hétfőn délután 2 órakor érkeznek azután azok a gyermekek, akiket Debrecenben fognak elhelyezni. Ezeket az Arany Bikában megvendégelik és átadják azoknak a családoknak, amelyek tartásukra vállalkoztak. Minden érkező gyermekre akadt jelentkező család. Debrecenbe 192 családhoz 250 gyermek jön.

A további napokon átutazik még Debrecenben 1265, 628 és végül 1025 gyermek, akiket szintén meg fognak vendégelni.

Minden érkezéshez kiállítás megy ki, amelyben Wessprémy Zoltán főispán, Márk Endre udvari tanácsos polgármester, Okolicsányi Károly vezérőrnagy, katonai állomásparancsnok, Bodó Richárd dr. üzletvezető, Pethő Pál dr. népjóléti igazgató, Rostás István főkapitány, Brokes Győző dr. menhelyi igazgató sa fogadó bizottság női és férfi tagjai vesznek részt.

A cserfalombokkal díszített pályaudvaron katonazene fogja várni a gyermekcsereget.

### Csereakció zsirért

— Augusztus 1-én kezdődött —

Juniusban gabonacsereakciót indított a gazdák között a hadsereg megbízásából az Országos közlélmézési Hivatal.

Hasonló irányú csereakció szervezését határozta el a közlélmézési hivatal a hadsereg részére szükséges zsir és szalonna megszerzésére végett és ennek előkészítése tárgyában 255,000— 1. i. szám alatt már rendeletet is hocsátottak ki.

Ezen rendelet szerint a közlélmézési miniszter a gabonacsereakció céljaira a cs. és kir. hadügyminiszter által rendelkezésére bocsátott iparcikket, amelyeknek egyrésze a gabonakészletek folytán felhasználatlan maradt, a hadsereg zsirszükségletének további biztosítására kívánja biztosítani és evégből elrendeli, hogy a kérdéses iparcikk a gabonacsereakció mintájára sertézsir, illetve fehéráru beszállítása ellenében cseréltesse be. Az akció végrehajtásához szükséges közelebbi utasításokat a közlélmézési hivatal csereakció-osztályának zsir csereakció-osztálya fogja közölni a törvényhatóságokkal. Az akcióval kapcsolatos összes felterjesztések, jelentések és felvilágosítások adása iránti kérelmek közvetlenül ehhez az osztályhoz intézendők.

A zsiracsereakciónak sikere érdekében a csereakciót — a gabonacsereakció kulcsához viszonyítva — a közlélmézési hivatal tetemesen fölemelte.

A rendelet szerint a zsiracsereakciónál a következő cserekulcs nyer alkalmazást, azonban a cikkekért pénzzel kell fizetni, viszont a zsirért is megkaphatják az előírt árat:

Dhány 1 kg. zsirért 8 csomag, — petróleum 1 kg. zsirért 1 kg., — cukor 1 kg. zsirért 1 kg., — gyufa 1 kg. zsirért 30 doboz, — gyertya 1 kg. zsirért 1 kg., — szesz 2 kg. zsirért 1 liter, — talpbőr 3 kg. zsirért 1 kg., — cérna-len 1 kg. zsirért 1 orsó, — cérna-pamut 1 kg. zsirért 2 orsó, — cipő 5 kg. zsirért 1 pár — ruhaszövet I. o. 2 kg. zsirért 1 méter, — ruhaszövet II. o. 1 kg. zsirért 1 méter, — blankbőr feldolg. 3 kg. zsirért 1 kg., — blankbőrszerszám 2 kg. zsirért 1 darab, lószerszám (bőr) 10 kg. zsirért 1 darab, — lószerszám (kötél) 5 kg. zsirért 1 darab, — székér 25 kg. zsirért 1 darab.

Mi ettől a csereakciótól nem remélünk valaminagy sikert, mert a legtöbb gazda maga is zsir és szalonna nélkül szűkölködik, nemhogy becserélni valójavolna. Mivel azonban zsirból a vármegyékre kivetett kontingenssel kapcsolatban folytatott gyűjtésen kívül egyéb rekvirálások nem történtek, lehet remélni, hogy akadnak egyes szerencsés gazdák, akik felesleges zsirkészlettel rendelkeznek. Ezek mindenestre jól teszik, ha kihasználják ezt az alkalmat az előbb felsorolt fontos cikkek megszerzésére. És mivel zsirrekvirálások nem voltak, mindenki nyugodtan, utólagos rendszabályoktól való félelem nélkül ajánlhatja fel megtakarított zsirkészletét.

### SZÍNHÁZ

Ma a Vígyszínházban az Iglói diákok. A Vígyszínházban ma este fél kilenc órai kezdettel kerül színre Farkas Imre diáktörténete, az Iglói diákok, melyet az Egyetértés dal- és zeneegylet színjátzó társasága ad elő. A népszerű társaság minden előadásával nagy tetszést aratott, de különösen igényt tarthat erre most, minthogy összevágó, egyöntetű előadásról van szó, amelyen alapos felkészültséggel állanak a színre a szereplők. Egyébként Farkas Imre műve mindenkor vonzó műsordarabja volt a színháznak s így természetesen a közönség az Iglói diákok iránt ezuttal is melegen érdeklődik. Jegyek a Vígyszínház pénztáránál előre válthatók.

**Valódi szállóköltőző jutafonal** **ULLMANN SALAMON**  
 megörközött, jutányos árban kapható! fűszernagykereskedésében  
**Ferencz József-ut 69. szám.**

**Pálmay Ilika előadásai.** Jövő héten szerdán és csütörtökön vendégszerepel a Vigszínházban Pálmay Ilika. A nagy művésznővel együtt a budapesti Vigszínház művésztárgjai is fellépnek. — Jegyek a Vigszínház pénztáránál előre válthatók.

**„A lovagvár titka“.** detektív történet 4 felvonásban az Urániában. — A főszerepet Hedda Vernon játssza.

**Mariütt regénye:** „A második feleség“, az Apollóban.

## Oroszország

### A németek Oroszországban megtámadják az angolokat

**Amsterdam,** augusztus 2. A Reuter-ügynökség jelenti: Számos jel amellett szól, hogy a németek Oroszország északi részében, a Murman-vasut déli részén, offenzívát kezdenek az angolok ellen.

### Az entente előrenyomul a Murman-parton

**Kiev,** augusztus 2. Az entente expedíciós hadteste a Murman-vasut mentén Sorckitól délre 140 versztyinre nyomult előre és elfoglalta a Pterozavodszkától 210 versztyinre levő Masielga-Korelszkaja vasuti állomást. A dél felé való előrenyomulást folytatják. A vörös gárda osztagai harc nélkül vonulnak vissza. Archangelskából jelentik továbbá, hogy a Solovejeszkben levő orosz szikratáviróállomást az angolok lerombolták.

### A bolsevikiek visszavonulnak

**Kiev,** augusztus 2. *Chener* szakaszában a kozákok a bolsevikieket megverték. Zarizyn szakaszában pedig elfoglalták Lugovskí és Niemikovskí majorokat. A bolsevikiek a Don nyugati partjára vonultak vissza. — Ustir-Medvedjezkaja szakaszában a bolsevikiek széles fronton visszavonultak.

### Eichhorn tábornagy temetése

**Kiev,** augusztus 2. *Eichhorn* vezértábornagy holttestét a lakásán ravatalozták föl, ahol német és ukrán tisztek álltak disz-örséget. A német tisztek, az osztrák-magyar hadsereg tisztjei, a doni és krimi kozákok koszorút helyeztek a koporsóra. A hetman ezüst koszorút küldött. A koporsót este kilenc órakor szállították a vasutra, hogy a holttestet hazájába vigyék. A koporsó előtt egy ukrán diszszázad, egy német zászlóalj és egy német löveg haladt. A koporsót német, osztrák és magyartisztek követték lóháton, az útvonalon az ukrán lakosság állott megindultan és levett kalappal.

### A forradalmi szociálisták újabb merényleteket követtek

**Moszkva,** augusztus 2. A baloldali forradalmár szociálisták, akiknek mozgalmát elnyomták, újabb merényleteket követtek el.

### A német kormány megvédi oroszországi képviselőinek életét

**Berlin,** augusztus 2. Illetékes helyen történt érdeklődésre, hogy mi a német kormány álláspontja a kievi gyilkosság által teremtett helyzetrel szemben, a következő fölvilágosítást adták:

— A gyilkosságnak nem kell nagy politikai vagy külpolitikai jelentőséget tulajdonítani, mert már most meg lehet állapítani, hogy

a moszkvai kormánynak semmi köze az orgyilkossághoz.

Másrészt azonban a forradalmi szociálisták terrorista propagandája egyre nagyobb és Lenin kormánya nem elég erős annak megfékezésére. *A német kormány tehát kénytelen biztonsági intézkedéseket tenni, hogy az oroszországi képviselőinek életét megvédelmezze.* — A legközelebbi idők megmutatják, hogy milyen intézkedéseket kell tennie.

### Mirbach gróf gyilkosai Angliába menekültek

**Berlin,** augusztus 2. Moszkvából jelentik: Az orosz sajtó értesülése szerint *Mirbach* gróf gyilkosainak sikerült Angliába menekülniük. Közvetlenül a merénylet után a gyilkosok Ukrajnába menekültek, onnan pedig Pétervár érintése nélkül a Murman-partra. Ott egy angol hajóra szálltak és az indulásig elrejtőzködtek a hajón. A sajtó szerint mind a két gyilkos a merénylet előtt állítólag a szovjet-kormány titkos ügynöke volt.

## HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 4-ikén, az istentiszteletek rendje: a Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál *Beke Antal* segédlelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz *Beke Antal* segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál dr. *Dicsőfi József* lelkész, 11 órakor *Molnár Ferenc* segédlelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz *Filip Gusztáv* segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor prédikál *Nemes István* segédlelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz *Nemes István* segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt 9 órakor prédikál *Uray Sándor* lelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz *Molnár Ferenc* segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt 9 órakor prédikál *Zih Sándor* lelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz *Uray Sándor* lelkész; a homokkerti inaházban délelőtt 9 órakor prédikál *Boér Károly* hitoktató lelkész. Az ág. hitv. ev. templomban a vasárnapi istentiszteletet délelőtt 10 órakor *Zemann Zoltán* végzi.

— **A miniszterelnök bécsi útja.** Budapestről jelentik: *Wekerle* Sándor miniszterelnök délután titkárával, *Kazy Károly* báróval Bécsbe utazik. — A miniszterelnök holnap kihallgatáson jelenik meg a királynál. *Wekerle* Sándor miniszterelnök az eddigi tervek szerint vasárnap érkezik vissza Budapestre.

— **A debreceni csata éviordulója.** A városi tanács, mint minden évben, most is megünneplelte az augusztus 2-iki, debreceni csata éviordulóját. A tanács megbízásából *Szabó Elek* tb. tanácsnok a hősök temetőjében levő emlékműre kék-sárga szalagos babékoszorút helyezett. A szalag fölírása a következő: „A hősök emlékének — Debrecen sz. kir. város közönsége.“ — *Szabó Elek* tb. tanácsnok a koszorút lelkes, szép beszéd kíséretében helyezte el a köroroszlánon.

— **A termésrendeletet megváltoztatják.** Budapesti tudósítónk táviratozza: *Tisza* István gróf interpellációja kapcsán beható tárgyalások folytak *Tisza* és *Windischgraetz* között, aki hajlandónak nyilatkozott a termésrendelet megváltoztatására.

— **Szappanjegyek beváltása.** A köz-ellátási hivatal értesíti a közönséget, hogy a folyó havi hadiszappan-mennyiséget kellő kiutalás hiányában csak részletekben tudja a kereskedőknek kiadni, a közönséget tehát a jegyek beváltása tekintetében türelemre kéri. Egyébként a szappanjegyre felerészben szappan, felerészben pedig mosópor kapható.

— **Összeülnek a delegációk.** Bécsből jelentik: A „*Neues Wiener Tagblatt*“ értesülése szerint a delegációk szeptember végén ismét folytatják tanácskozásait. Teljesen biztos a bécsi lap közlése szerint, hogy ezen időtáji újból össze fognak ülni a delegációk.

— **Halálozás.** Hosszu szenvedés után, ma reggel 54 éves korában meghalt *Kovács Lajos*, nyomdánk és lapunk derék pénzbeszedője. Huszonkét éven át szolgált a vállalatot, amelynek alig pótolható, hűséges, fáradhatatlanul szorgalmas munkása volt. Halála vesztesége a vállalatnak. Elhunytát fia, *Lajos*, leánya, *Erzsike*, és nagyszámu rokonság gyászolja. Hült tetemét f. hó 4-én, vasárnap délután 3 órakor fogják a *Bercsényi-utca* 69. számú gyászháztól a református temetőben örök nyugalomra helyezni. — Nyugodjék csendesen.

— **A debreceni gyors- és a nyiregyházi személyvonat.** A Nyiregyházán megjelenő „*Nyirvidék*“ című lap írja: Pár héttel ezelőtt nagy örömet keltett a kereskedelemügyi miniszternek az az intézkedése, amellyel forgalomba állította azt a gyorsvonatot, amely Debrecenből reggel fél kilenc órakor indul Budapest felé. Mindenki azt hitte, hogy ezáltal a szerencsi vonalon legalább részben megszűnik a zsufoltság, mivel az utasforgalom a két irány között szépen megoszlik. — Sokan, akik Nyiregyházáról Budapestre utaztak, ezután debreceni vonatba szállottak be. Legnagyobb meglepetésükre azonban mikor rára beérkeztek Debrecenbe, a gyorsvonat már elindult. A menetrend szerint ugyanis a gyorsvonat tíz perccel hamarabb indul Debrecenből, mint a nyiregyházi személyvonat oda beérkezik és érkezzék bár be a nyiregyházi vonat a legpontosabban, nincs rá eset, hogy ott találja a budapesti gyorsat. Eltekintve attól, hogy a nyiregyházi állomáson rendszeresen adnak ki Budapestre Debrecenre át gyorsvonati menetjegyet, az utasok anyagilag is súlyos kárt szenvednek, ezenkívül egy félnapot ezzel veszítenek, mert kénytelenek a délben induló személyvonattal utazni tovább Budapestre. Az egész differencia tíz perc, amit akár úgy lehetne megoldani, hogy Nyiregyházáról hamarabb indulna a vonat, akár úgy, hogy a gyors Budapestre tíz perccel később érkezne. Van még egy harmadik megoldás is, még pedig az, hogy a gyorsvonat Szolnokon a mai huszonöt perc helyett csak tizenöt percet várna és Debrecenben időzne tovább tíz perccel.

— **A volt külügyminiszter gyásza.** Bécsből jelentik: *Czernon Ottokár* gróf, volt külügyminiszter húga, *Chudenitz-Czernin* Mária grófnő, július 28-án a grófi család hucsi kastélyában meghalt. A grófnő negyvennégy éves volt.

— **A kádárok fölmentése.** *Wesprémy* Zoltán főispánt ma értesítette a honvédelmi miniszter, hogy a nagy hordóhiányra tekintettel a mögöttes országrészben a kádárok fölmentése iránt intézkedéseket tett. A főispán tehát figyelmezteti a kádárok hozzátartozóit, hogy a fölmentési kérvények ügyében a főispáni hivatalban, illetve a polgármesteri hivatalban jelentkezzenek.

— **Elkoboztak tizenkét vagon gyümölcsöt.** *Szabadkáról* jelentik: A szabadkai gyümölcskereskedőket kellemetlen meglepetés érte, mert a szilvára kapott szállítási igazolvánnyal nem szilvát szállítottak Bécsbe, hanem barackot, körtét, almát. Valaki ezt feljelentette a határon, *Bruckban*, amint megérkeztek a telt vagonok, a határrendőrök azonnal lefoglalták. A szabadkai gyümölcskereskedők mitsem tudtak erről, rendesen küldték a szilvára kapott engedéllyel az itt összevásárolt másfajta gyümölcsöt, csak mikor osztrák komittenseik figyelmeztették őket, hogy nem érkezik meg a szállítmány, akkor eszméltek rá, hogy baj van s akkor szüntették be a szállítást. Igen nagy mennyiségű gyümölcs került így hatósági kézre. *Czeizler* Károlytól mintegy 3 vagon, *Kovács* és *Pertics*től 6 vagon, *Barakovics* Ala-

Jostól 4, Rudics Rókusától 3 és Budanovics Jánostól 1 vagon gyümölcsöt koboztak el. Az érdekelt kereskedők nyomában elutaztak Budapestre a közvélemény miniszteréhez, aki azonban nem oldatta fel a szilva álnév alatt exportált gyümölcsöt. — Azt talán mondani sem kell, hogy a gyümölcskereskedők a maximális áron felül vásárolták a gyümölcsöt, melyet elvontak a szabadkai fogvasztóktól, akik most sem tudtak gyümölcshöz jutni, a mikor évek hosszú sora óta nem látott bőséges gyümölcstermésben van részük.

— **A királyi pár a tengerparton nyaraló gyermekek közt.** Budapesti tudósítónk tájékoztatja: Ő felsége és a királyné elhatározták, hogy a tengerparton nyaraló gyermekeket meglátogatják s ezért odautaznak.

— **A hadiadóvallomások határidejének meghosszabbítása.** A pénzügyminiszter rendelete alapján Debrecen város adóhivatala közli, hogy az 1917. évre kivetett jövedelemadó és vagyonadó 1918. évi helyesbítését, továbbá a hadinyereségadónál az összehasonlítás alapját képező békeév (békeévek) jövedelmének újból való megállapítását kérő beadványokat 1918. évi augusztus hó 31-ig, végül az 1918. évben új adókievési eljárás alá kerülő jövedelemadó, vagyonadó, illetőleg hadinyereségadók kötelesek vallomásaikat 1918. évi szeptember hó 15-ig a kir. pénzügyigazgatóság további eljárás alapjául elfogadja abban az esetben is, ha ezek a kérvények 1918. évi augusztus hó 31-ig adatnak be.

— **A vasárnapi munkaszünet.** A kereskedelmi és iparkamara ezúton hozza érdekeltsege tudomására, hogy a vasárnapi munkaszünetnek a husiparra való kiterjesztése tárgyában kiadott rendelet hatálya a folyó nyári évadban felmerült rendkívüli léghány következtében folyó évi szeptember hó 16-ig terjedő időszakra felfüggesztett.

— **A tojás használatának korlátozása.** A közvéleményügyi igazgatóság közli a közvéleményügyi miniszter rendeletét, amellyel a tojás használatát korlátozza. A rendelet a következő:

1. A vendéglői üzletekben (ideértve a büfeket, automata büfeket, kifőzések, kasszinói és egyéb étkező helyeket, kocsimákat, mulatóhelyeket és utcai árusítókat) tilos a külön tojásételek kiszolgálása (lágymojás, kemény tojás, túrkörtöjás, rántotta, omelettek, habart tojás stb.), valamint a tojásnak mint mellékletnek (sonka tojással, gomba tojással, saláta tojással, leves tojással stb.) a felhasználása. Vendéglői ipariüzletek tojást tehát csak oly ételek elkészítésénél használhatnak, melyek készítésénél a tojást az ételbe belegyúrik vagy belekeverik s amelyekben a tojás nem mint önálló alkotórész szerepel.

2. Kávéházi ipariüzletekbe (ideértve a kávéházakat, tejjel csarnokokat, tejszarnokokat stb. is) tilos a tojásnak és tojásos ételeknek napközben való kiszolgálása. Tojás ez üzletekben csupán esti 7 óra után és csak lágymojás vagy tojásrántotta alakjában szolgáltatható fel és pedig egy vendég részére legfeljebb két tojás mennyiség erejéig.

3. Cukrászüzletekben tilos külön tojásételek kiszolgálása, valamint a tojás használata mindennemű tortafélék, valamint puha sütemények (apró és dessert sütemények) készítéséhez.

4. Az 1., 2. és 3. pont alatti ipariüzletekben tilos a tojásnak bármiféle italok és fagyaltok készítésénél való felhasználása, ugyancsak a tojásnak utcaán való árusítása.

5. Aki az előző pontokban foglalt tilalmat megszegi vagy kijátsza, az 6 hónapig terjedhető elzárással és 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

— **A Möwe kapitánya völegény.** Berlinből jelentik: A „Frankfurter Zeitung” közli, hogy Dohna-Schlodien Miklós, a „Möwe” hírneves parancsnoka, eljegyezte Lassertné Reissnau Hilda asszonyt. A menyasszony első férje Lassert korvettkapitány volt, aki egy tengeri ütközetben elesett.

— **A pletyka áldozata.** Aradról jelentik: Tegnap délután jelentették a rendőrségnek, hogy a Zsófia-utca 8. számú házban Incze Margit 18 éves leány felakasztotta magát. Mire tettét észrevették, már nem lehetett megmenteni. A leány bántójának a vallomása szerint tettét a feletti elkeseredésében követte el, mert szülei tegnap megdorgálták. A szomszédasszonyok pletykái szerint valaki látta a leányt tegnap délután fiatalemberekkel a váraléban sétálni. A leány apja este szigorúan megdorgálta ezért a leányt, aki azt erősítette, hogy az egészről semmi sem igaz. A dorgálás után a szülők nem törődtek tovább az esettel, a leány azonban nagyon a szívére vette a szülői dorgálást. Ma délután lement a mosókonyhába, ahol mosott. Bátyja állandóan szemmel tartotta, mert látta a leányon, hogy valamiben tört a fejét. Hallotta a víz csobogását és megnyugodva nézett munkája után. A leány felhasználta azt a pillanatot, amikor senki sem volt a közelben, a magával vitt vastag papírsparagból hurkot csinált és azt az aító kilincsére kötötte. Bátyja figyelmes lett a nagy csendességre, rosszat sejtve rohant le a konyhába, azonban már későn, mert a leány akkorára kiszenvedett.

— **Maximálták a faárakat.** Budapesti tudósítónk jelenti: A hivatalos lap ma közli a faárak maximálásáról szóló rendeletet, a mely szerint a kicsinyben való eladás esetében követelhető árakat a helyi faármegállapító bizottságok állapítják meg. A rendelet tehát csupán a termelők túlkapásai ellen véd, a gőzfavágók, a nagykereskedők és a kiskereskedők uzsorájának megfékezésére az ezen rendelettel megszervezett helyi faármegállapító bizottságoktól fog függni. E bizottságokban egy tag a fogyasztók érdekeltségéből is helyet foglal, ami azonban kevés, mert így a bizottság többi tagjai majorizálhatják a fogyasztók érdekeit védőt. A bizottság az árakért követelhető legmagasabb árakat a készletadások figyelembevételével akként állapítja meg, hogy kereskedői haszon címén a nem termelő legfeljebb tíz százalékot, a termelő legfeljebb öt százalékot számíthat a megállapított árakhoz. A rendelet szerint egy vagon (tízezer kilogram) kemény tűzifa, amely eddig 1500 koronába, sőt többbe is került, a legjobb minőségben ezer korona. A fenyő tűzifa ára átlag öt-tíz százalékkal drágábban van megállapítva, mint a négyféle minőségű kemény tűzifa.

**Csak Gyöngyvirág, Ibolya, Orgona és Eau de Fleurs illatokat használjunk**

a Dunántúli Gazdasági Szeszgyárosok Szeszfinomító Részvénytársaság, Nagykanizsa gyártmányából, mert **felülmul minden külföldi gyártmányt.**

**Ajánlunk:**

123-as számú Ia gépolaj . . . . . K 320.—  
 345-ös . . . . . nehéz gépolaj . . . . . 360.—  
 550-es . . . . . Ia hengerolaj . . . . . 530.—  
 Gépszir . . . . . 460.—  
 per 100 kg. hordó nélkül ab raktár.  
**Polacsek Pülöp és Fia** nagykereskedés Nyirbátor.

**Apró hirdetések.**

Apró hirdetések egyszeri beiktatása minden szó 20 fillér. Vastagabb betűbőszedott szavak 40 fillér. Legkisebb apró hirdetés 2 korona.

**Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek.** — Meghívásra házakhoz is elmegyek, Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

**Singer varrógépeket legjobban látit Keszler A. műszerezés, Széchenyi-utca 1.**

**Elsőrendű rézgálic kg-ként. . . . . K 15.—**  
**Jó minőségű napir szőlőbőzőzsineg kg-ként. . . . . K 12.—**

**Kocsikenőcs finom uszó felcsuliban kg-ként K 225.—** nagyobb vételnél ab raktár

**Polacsek Pülöp és Fia** nagykereskedés Nyirbátor

**Eladó** kedvező fizetési feltételek mellett a Kossuth és Bathányi-utcai nagy sarok bérház. Ezen bérház Debreczen kellő közepén, színház, péstügyi palota és rendőri palota mellett a legforgalmasabb helyen fekszik. A ház egy omeletes, több rendheli nagyon szép uri lakásokat foglal magában, több mint 100 méteres utcai fronttal, az egész földszint üzlethelyiségekkel van ellátva. Erdelődők értekezhetnek a Debreczeni Gazdák Bankjánál, ugyanazon épületben.

**Eladó ház.** A tisztírelő-telepen, I. utca 14. sz. alatt lévő házam (modern lakással, kerttel) eladó. Megtekinthető bármikor. Daróczy József, tszéki bíró.

**Hajdusági rudsodró** legjobb békebeli minőségben kapható **GRÖSZ NAGY FERENCZ** gyógyszerésznél, „Arany gyógyszeru” gyógyszertár, (színház mellett) **Viszontelárusítók kedvezményben részesülnek.**

**Akinek** törött aranya, ezüstje, ékszerje, vagy záloglevele van eladó, hívja meg Krámer. Arany Bika-bérház 3.

**Használt, jó minőségű dohányzsineget vásárolunk.** **POLACSEK PÜLÖP és FIA** nagykereskedés Nyirbátor.

**Üres üvegeket** literes és féllitereseket veszünk. **Fűszerkereskedelmi részvénytársaság** Piac-u. 41.

14211—14289/1918 sz.

**Hirdetmény.**

Debreczen sz. kir. város törzsméneséhez tartozó lovak és törzs gulyához tartozó tiszta magyarfajú szarvas jászágok közül az **1918. évi augusztus hó 11. napján** Debreczenben megtartandó országos vásáran a ló- és állatvásártéren reggel 9 órakor kezdetét veendő nyilvános árverésen a következő tenyész és igás állatok adatnak el.

- I.  
 Anya kanca 4 éves és idősebb . . . . . 12 drb.  
 Kanca csikó 3 éves . . . . . 4 drb.  
 Kanca csikó 2 éves . . . . . 8 drb.  
 Kanca csikó 1 éves . . . . . 6 drb.  
 Szopós csikó (anyjával) . . . . . 4 drb.
- II.  
 Tehén 4 éves és idősebb . . . . . 12 drb.  
 Űsző 3 éves . . . . . 9 drb.  
 Jármos ökör . . . . . 4 drb.  
 Szopós borju (anyjával) . . . . . 7 drb.

Debreczen, 1918. július hó 31-én.  
**Debreczen sz. kir. város gazdasági hivatala.**

**VISZKETEG**  
 sömör, rüh, sebek és mindennemű bőrbaj kezelésére és teljes kigyógyítására a legbiztosabb szer a **BOROKA KENŐCS**  
 Nem piszkít és szagtalan. Kis tégely 3 korona, nagy tégely 5 korona, családi tégely 9 korona. Hozzávaló **BOROKA SZAPPAN** 5 korona.  
 Készíti **Gerő Sándor** gyógyszerész, **Nagykőrös**.  
 Debreczenben kapható: **Bárány Sándor**, **Batáry István**, **Dénes Artur**, **Kubek S. örökössei**, **Mandel József**, **Mihalovics Jenő**, **Muraközy László**, **Petes László**, **Reichard Sándor**, **dr. Szebenyl Arpad**, **Szendrei Béla** gyógyszerésztárában, továbbá **dr. Rex Ferenc** és **Közponafi drogériában.**